

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

川企周刊

Sichuan Enterprise Weekly

四川省企业联合会、四川省企业家协会会长邹广严题写刊头

2016年5月11日 星期三 责编:袁志彬 编辑:王兰 版式:吉学莉 9

中国连锁百强出炉 川企抢眼

红旗连锁第57位 伊藤洋华堂第71位

5月3日,中国连锁经营协会发布了《2015中国连锁百强榜单》,以企业全年含税销售规模为统计依据,苏宁云商、国美电器、华润万家排名前三强,红旗连锁入选该榜单,排名第57位,也是入围该榜单的唯一川企。

■ 赵张冬

中国连锁经营协会数据显示,在统计时段内,红旗连锁实现了101.7亿元销售规模和15.5%的销售增长率,拥有了2274家门店,门店增长率为44.2%。另外,以成都为重要基地的伊藤洋华堂(中国)也榜上有名,排名第71位。数据显示,伊藤洋华堂在全国有11家门店,而成都就占据了6家。榜单中的苏宁云商、国美电器和华润万家前三强,也在四川省拥有大量门店。

全国百强 销售增幅4.3%净利微降

调查显示,2015年连锁百强销售规模2.1万亿元,同比增长4.3%,占社会消费品



零售总额6.9%。门店总数达到11.1万余家,同比增长4.7%。百强企业销售规模平均增幅为4.3%,其中31家企业销售为负增长,是百强统计以来增长水平最低的一年。各业态的销售增幅分化明显:增长最快的是专业专卖店,增幅达到16.1%,便利店的销售增幅达到15.2%,超市的销售增幅为4.1%,百货店的销售增幅为-0.7%。2015年,百强企业净利润率为1.8%,同

比下降0.1个百分点,55%的企业净利润率出现不同程度的下降。面对经济增长放缓,竞争加剧,成本上涨等一系列不利因素,以百强为代表的零售企业积极拥抱互联网,回归零售根本,在门店优化、商品采购、供应链管理、全渠道营销等方面积极探索,服务质量与竞争能力得到一定程度的提高。百强企业综合毛利率同比提高了0.5个百分点,达到18.6%。

四川政府采购预算份额 预留30%以上采购中小企业产品

■ 董世梅 王域西

政策

对销售收入增长15%及以上,且在省内行业排名前30位的工业制造业企业,从省级工业发展资金中按销售收入的0.5%给予扩销促产补助,单个企业补助最高不超过300万元。

制定四川省优质产品目录,从省级工业发展、服务业发展等专项资金中安排5亿元鼓励省内主要用户扩大利用四川产品。

对龙头企业采购省内中小微企业配套产品累计在2000万元及以上的,按新增采购金额的0.5%给予奖励,单个企业奖励金额不超过100万元。

各地、各部门要按照《政府采购促进中小企业发展暂行办法》等相关规定,预留30%以上的政府采购预算份额采购中小企业产品。

解读

推动供给侧结构性改革,关键还是要产品找到出路。市场需求低迷之下,政府如何助力“四川造”找到“婆家”?《促进经济稳定增长和提质增效推进供给侧结构性改革政策措施》就“支持企业拓展市场”提出明确要求。

支持企业拓展市场,最重要还是要调动企业开拓市场的积极性。引导企业加大力度“扩销促产”,四川省将拿出真金白银鼓励。

省经济和信息化委相关负责人介绍,省工业

发展资金将安排5000万元,对2016年销售收入同比增长15%及以上、年销售收入在《国民经济行业分类》制造业门类的31个大类中排名前30位,且在四川省内登记注册的规模以上工业制造业企业,按企业提供的2016年度《审计报告》中年销售收入的0.5%,给予扩销促产补助,单个企业补助最高不超过300万元。

除了调动企业开拓市场的积极性之外,四川省还将组织企业参加各类展销活动。记者了解到,对参加省商务厅组织举办的市场拓展“三大活动”的公共费用,以及活动期间经批准同意安排的商贸洽谈对接会费用,包括公共交通费、场租费、设备租赁费、宣传费等,由省商务厅在专项资金中给予补助。

对企业参加省经济和信息化委组织的各类展销活动所需的展位费、总体形象馆特装费等费用,省经济和信息化委将给予全额补贴。同时将组织开展多场产销对接活动,资金补助所需租赁场地、编辑制作资料、会场布置等费用。

目前,省经济和信息化委已经展开多场“新产品发布、好产品推介”产销对接活动。今年将根据不同行业、企业、产品的需求,定期组织省内名优产品生产(研发)企业开展产销对接活动,解决销售信息不对称、销售渠道不畅通等产生的瓶颈制约,更好帮助企业主动适应经济发展新常态,推动省内外市县联动拓展,扩大“四川造”产品市场份额。

扩大市场份额,鼓励引导就地就近采购

应用本地产品也是重要举措。省经济和信息化委正加快牵头编制《四川省优质产品目录》,以汽车、钢材、建材、医保类药物、电子信息、烟草等行业产品为重点,支持采购应用单位在同质同价下使用本省优质产品。届时,各市州也将积极做好优质产品筛选推荐工作,配套制定本地优质产品目录。省经济和信息化委将安排专项资金,对省龙头企业采购省内中小微企业配套产品年累计在2000万元及以上的,按今年在2015年基础上新增的采购额给予0.5%的奖励,单个企业奖励金额不超过100万元。

此外,四川省还将在“渠道”上发力——大力发展电子商务。今年,省商务厅将安排省级电商专项资金3亿元,重点支持关键指标行业内领先、有较强产业发展带动性、示范作用的本土电商行业垂直平台、品牌企业和创新型企业等。与此同时,四川省将加快推进“全企入网、全民触网、电商示范”三大工程,打造“互联网+四川制造”平台,促进“四川造”产品扩大线上线下销售。

声音 盼政府搭建更多产销对接平台

■ 乐山金互通网络信息技术服务公司董事长 伍中敏

金互通研发出的基于RFID技术的开放

会务智能管理系统,已经在全省14个市

子榜单 川企表现稳步上升

据悉,与本次《2015中国连锁百强》榜同期发布的还有5个相关子榜单,分别是:《2015年中国快速消费品连锁百强》、《2015年主要连锁百货企业经营情况》、《2015年主要连锁便利店企业发展情况》、《2015年主要外资连锁企业经营情况》、《2015年中国网络零售百强》,按照快消品、百货、便利店、网络零售和外资企业等类别进行了数据披露。

在《2015年中国快速消费品连锁百强》榜单中,红旗连锁排名第28位。另一家川企舞东风超市排名第67位,比去年的87位前进不少,该榜单统计门店数量为907家。而四川德惠商业股份有限公司以约11.11亿元的含税销售额,排在第92位,其门店数量为51家。去年,德惠商业在该榜单中排名第99位。

四川省上榜的相关企业中,德惠商业此前受到的关注较少。资料显示,公司总部及物流中心设在四川郫县现代工业港,超市卖场的经营面积16万余平米,总计员工3000多人。而且该公司的与红旗连锁、哦哦超市等门店主要集中在成都市范围内不同,直营的超市卖场分布在四川省11市(州)31县(区)镇。

在《2015年主要连锁便利店企业发展情况》里,四川省的相关企业表现亮眼,红旗连锁排名第5位,舞东风超市排名第15位,四川哦哦超市连锁管理有限公司以300家门店,并列排在31位。

州的两会上得到应用,但最近我们发现了更大的市场空间。公司在上月参加了省经济和信息化委组织的“新产品发布、好产品推介”产销对接活动,活动结束后有七八家参会的酒店主动找到我们,希望合作开发应用于酒店的会务智能管理系统,其中不乏省内非常知名的酒店。希望政府多搭建企业和市场直接对接的平台,帮助企业找准市场、拓展市场、研发市场需要的产品。

点评 政府要当好“环境营造师”

■ 四川大学商学院教授 李蔚

扩大“四川造”产品的市场份额,除了川企要努力开拓市场之外,政府的推动作用不可忽视。

政府做什么?要为企业营造拓展市场的良好环境,比如“川货全国行”、产销对接活动等,帮助企业打造开拓市场的平台;比如打造川酒、川茶等区域品牌,扩大“四川造”在全国乃至世界的影响力。又比如鼓励创新创业、完善知识产权保护体系等,为“四川造”产品开拓市场提供动力和保障。

不过,在支持企业拓展市场的过程中,政府也要尊重市场规律,切忌“越位”。比如要注重营造公平竞争的环境,整体推动某一行业、产业、区域开拓市场,而不是针对单一企业“开绿灯”。

跨境电商监管新政拟缓一年实施 专家:望企业早作调整

■ 赵静

跨境电商进口监管新政拟作调整,新的调

整意见目前正在部委之间会签,有望近期发布。

据记者了解,调整意见指向新政提出的对跨境电商零售进口参照一般贸易的监管模式。调整意见拟暂缓一年实施新政所涉及的具体监管措施,保留新政对税率所做的调整。同时,调整意见要求跨境电商,在新政监管措施暂缓实施的一年过渡期内,要按照一般贸易通关单的要求进行准备,一年之后将严格执行一般贸易通关单的管理。

事实上,这也是4月8日新政实施以来对其进行的第三轮调整。在此前的两次调整中,监管部门先是对比首次进口商品的政策进行了微调,继而推出第二批正面清单以扩大其覆盖范围。

多部委密集调研

5月5日至7日,包括国务院办公厅、商务部、财政部、海关总署在内的多部门主管领导,对跨境电商新政实施一月以来的效果及影响进行了密集调研,并听取了包括唯品会、小红书、聚美优品、天猫国际在内的多个跨境电商龙头企业的意见。

多部委之所以密集开展对新政影响的调研,是因为新政出台一来,各种影响跨境电商进口的问题相继显现,特别是对以经营化妆品、保健品跨境进口为主的电商企业带来了不小打击。

由于新政对跨境电商零售进口参照一般贸易的监管模式,要求其在通关环节中增加加报通关单,而通关单需要产品在质检和食品药品监管部门备案后方可开具。据企业方面介绍,此备案手续少则数月,多则一年以上。此外,还有海外生产商等原因制约了通关单的开具。这使得一个月以来,一些跨境电商进口单量锐减,甚至为零。

5日,记者在跨境电商较为集中的郑州保税物流中心,几乎没有看到物流货运车辆出入。据园区人员介绍,新政实施前,物流货运车辆每日在园区门口排起长队。

在一家门前停有4辆货运车的仓库内,仓库的工作人员对记者说,新政前,仓库门前总是从早到晚停满了装货的车量。现在,仓库内原来每日满负荷运转的4条包装线现已停转了3条,在运转的一条双侧作业也只有单侧有工人作业。

而与包装线相邻的存储仓库内,记者看到,边角里堆满层层叠放起来的木质货物托架。据工作人员介绍,这个5000平方米的仓库内曾经所有的地面都摆放了货架,货架上则堆放有一人多高的货物。记者在现场看到,这间仓库至少三分之一的地方已经空置。

博弈仍在继续

记者获悉,在近期密集举行的调研会议上,虽然明确了国家对于跨境电商的支持态度,但是,重点支持方向仍是B2B和出口。当然,这并不意味着将限制B2C的发展。

据一位参加6日在河南举行的调研会议的人士透露,多家电商企业和平台企业的代表希望新政暂缓实施,呼吁国家为跨境电商界定一个新的贸易管理类别,在落实细则中明确“正面清单”即表示准入许可,取消提交通关单。

对此,商务部研究院研究员、电子商务研究室副主任张莉表示,采取过渡期的举措在预料之中。新政出台有些仓促,应该采取较柔性的手段,让渡出一定的时间和空间,让企业慢慢走过去然后再进一步规范。

“所以,一年的过渡比较切合实际。跨境电商本身是新生事物,政府和企业也都在适应市场,一年之后,应该还会出台折中的政策——更符合市场的要求,也更符合监管和规范要求的政策。而这一年的博弈,对中国跨境电商企业来说未尝不是一个好事情,可以让企业和政府互相协调并达到一种平衡。”张莉说。

不过,张莉认为,政府对产业进行规范就是要让无序竞争、不正当竞争和损害国家利益的手段被淘汰掉,因此这样的规范不仅不可能取消,今后肯定会进一步加强。

她说,进口不能影响国内的经济和相关产业的发展,所以鼓励民生消费的同时也会兼顾国内产业的发展。如化妆品和母婴用品,有一部分进口,一部分依靠国内产业,我们也可以更多引进其他类别的产品。从短期看,跨境电商可能会有一个下行过程,但是,任何产业都不可能一直呈高速增长,放缓后市场进行整合,之后进入第二轮增长期,调整中可能会导致一些原来依靠低成本竞争的企业淘汰出局。

打造西南旅游龙头

四川旅游集团与欧洲企业达成战略合作

■ 王月婷 赵婷

2016年4月29日,中共四川省委书记、省人大常委会主任王东明率中国共产党代表团赴波兰、捷克进行友好访问。在四川省国资委主任徐进的率领下,川旅集团董事长曹兰剑等3人作为四川省国资代表团成员,随赴波兰、捷克宣传四川旅游,共商合作发展。

曹兰剑董事长等先后参加了在波兰、捷克两国举行的四川旅游推介会,与当地旅游企业分别进行了会谈。5月2日,川旅集团与捷克企业合作签约仪式在布拉格举行,捷克中国友好协会会长乌金、会长助理李金玲、波兰温泉集团董事长总经理乌尔苏拉·巴德娃拉、总经理助理Wioletta Strachacz、捷



● 川旅集团与捷克企业合作签约仪式现场

行合作;与波兰温泉集团董事长总经理乌尔苏拉·巴德娃拉就酒店投资合作签订了事宜;与凯丝芙美欧洲有限公司Emma签订了战略合作协议,为在四川进行捷克的清洁、消毒、洗涤用品销售进

珍妮集团有限公司总经理吴文君就酒店投资合作和在四川开设进口食品超市合作签订了战略合作协议。曹兰剑董事长与各国企业就未来五年川旅集团与欧洲在旅游、投资以及文化产业等多方面的互动进行了深入探讨。欧洲各企业对川旅集团表示了强烈的合作意愿,希望借此契机,加强四川与中欧之间经济、文化及旅游的交流与互动。

与欧洲各企业达成战略合作,是川旅集团国外资源整合的第一步,对川旅集团未来发展有着非常举足轻重的战略意义,是川旅集团在国家“一带一路”发展战略的背景下大胆改革、积极尝试的重要里程碑,将为打造西南旅游龙头企业奠定坚实基础。